人们如何作出决策  

演练·评估 
1、选出读音全相同的选项 
A、取舍     舍弃    施舍    舍身取义 
B、真假     度假    假设    假以时日 
C、觉醒     觉悟    睡觉    大梦初觉 
D、扭曲     歌曲    曲折    曲高和寡 
2、选出字形正确的选项 
A、销售    书籍    放肆     鱼子酱 
B、报怨    储畜    谨慎     保时捷 
C、谚语    耗费    拯救     洛杉矶 
D、睡眠    保障    雇用     显而易见 
3、下列句子中加点熟语使用不当的一项是（   ） 
A、如果飞机有空位，多增加一位乘客的成本是微乎其微的。 
B、磨刀不误砍柴工，要想发展现代化的高科技生产，必须先培养大量的高科技人才。 
C、在展览会上，该市的小商品销量大减，而高科技产品却倍受欢迎，真可谓“失之东隅，收之桑榆”。 
D、新组建的这支足球队训练抓得很紧，但上场对垒到底如何，还不得而知，我们只好拭目以待。 
4、下列标点符号使用错误的一项是（     ） 
A、为了作出这种决策，你需要知道，多上一年学所带来的额外利益（一生的更高工资和学习的全面享受）和所花费的额外成本（学费以及你上学时放弃的工资）。 
B、这种成本计算的第二个问题是，它忽略了上学最大的成本——你的时间。 
C、它必须决定哪些家庭成员去做什么，以及作为回报每个家庭成员能得到什么：谁做晚饭，谁洗衣服，谁在晚餐时多得到一块甜点，谁有权选择看什么电视节目？ 
D、但成本是什么呢？要回答这个问题，你会想到把你用于学费、书籍、住房和伙食的钱加总起来。 
5、下列各句中没有语病的一句是（   ） 
A、吃午饭时，你面临的决策不仅是在快餐或吃猪排之间的选择，而是是否多吃一勺土豆泥。 
B、俄乌天然气纠纷事件暴露出欧盟能源严重依赖进口，且供应途径过于单一，欧盟国家开始认真反思能源安全这一重大问题。 
   C、由于科学家们的不懈研究与实践，一些海洋生物的药用价值逐步被人们发展和推广。 
   D、教育部门应该研究“超女现象”，从中找到改进素质教育的方法，把“说起来重要，做起来不要”的素质教育扎扎实实做到位。 
6、请对出下面的对联 
恒心搭起通天路，_________________。  
爆竹一声送走因循守旧，______________          。  
7、名句默写 
①落红不是无情物，_________________。（清·龚自珍《己亥杂诗》） 
②纸上得来终觉浅，_________________。（宋·陆游《冬夜读书示子聿》） 
③荷尽已无擎雨盖，________________    _。（宋·苏轼《赠刘景文》） 
④_________________，艺痴者技必良。（蒲松龄《聊斋志异》）  

8、阅读下面课文选段，并回答问题。  

原理四：人们会对激励作出反应 
   由于人们通过比较成本与利益作出决策，所以，当成本或利益变动时，人们的行为也会改变。这就是说，人们会对激励作出反应。例如，当苹果的价格上升时，人们就决定多吃梨少吃苹果，因为购买苹果的成本高了。同时，苹果园主决定雇佣更多工人摘苹果，因为出售苹果的利益也高了。正如你将看到的，价格对市场上——在这种情况下，苹果市场——买者与卖者行为的影响对了解市场如何运行是至关重要的。 
    公共决策者决不应该忘记激励，因为许多政策改变了人们面临的成本或利益，从而改变了行为。例如，对汽油征税，鼓励人们开小型、节油型汽车。它还鼓励人们坐公共汽车，而不是自己开车，并激励人们在离自己住所近的地方工作。如果税收足够大，人们就会开始驾驶电动汽车。 
    当决策者未能考虑到他们的政策如何影响激励时，事情就会出现他们意想不到的结果。例如，考虑一下有关汽车安全的公共政策。今天所有的汽车都有安全带。但40年前并不是这样。60年代后期，拉尔夫·纳德尔的著作《任何速度都不安全》引起公众对汽车安全的关注。国会的反应是通过立法要求汽车公司生产包括安全带在内的各种安全设备，安全带成为所有新汽车的标准设备。 
    安全带的法律如何影响汽车安全呢?直接的影响是显而易见的。由于所有汽车都有安全带，更多的人系安全带，重大车祸发生时存活的概率提高了。从这种意义上说，安全带拯救了一些人的生命。 
    但是，这并不是事情的结束，要完全了解这个法律的影响，我们就必须认识到，人们由于他们所面临的激励而改变了自己的行为。在这种情况下，相关的行为是驾驶员开车时的速度和谨慎程度。缓慢而谨慎地开车是有代价的，因为这要耗费驾驶员的时间和精力。当决定谨慎开车的程度时，理性人要比较谨慎开车的边际利益和边际成本。当提高安全程度的利益高时，他们就会更慢、更谨慎地开车。这就可以解释为什么人们在道路有冰时会比道路干净时更缓慢而谨慎地开车。 
   现在来考虑安全带法律如何改变了一个理性驾驶员的成本——利益计算。安全带降低了驾驶员的车祸代价，因为它们减少了伤亡的概率。因此，安全带法律减少了缓慢而谨慎地开车的利益。人们对安全带的反应和对道路状况改善的反应一样——更快更放肆地开车。这样，安全带法律最终的结果是更多的车祸次数。 
   这个法律如何影响开车死亡的人数呢？系安全带的驾驶员在任何一次车祸中存活的可能性更大，但他们更可能发现他们的车祸多了。净效应是不确定的。此外，安全开车程度的下降对行人（以及没有系安全带的驾驶员）显然有不利的影响。他们会由于这一法律而面临更大的危险，因为他们更可能发现自己遇上了车祸而又没有安全带的保护。因此，安全带的法律倾向于增加行人死亡的数量。 
   乍一看，这种关于激励与安全带的讨论似乎是毫无根据的猜测。但是，经济学家萨姆·佩兹曼在1975年发表的一篇文章中说明了，汽车安全法实际上有许多这类影响。根据佩兹曼的证据，这些法律减少了每次车祸的死亡数而增加了车祸的次数。净结果是驾驶员死亡人数变动很小，而行人死亡人数增加了。 
   佩兹曼对汽车安全的分析是人们对激励作出反应的一般原理的一个例子。经济学家研究的许多激励要比汽车安全法的激励更为直接。没有人对汽油税高的欧洲比汽油税低的美国开车的人少感到惊讶。然而，正如安全带的例子所说明的，政策有时也会有事先并不明显的影响。在分析任何一种政策时，我们不仅应该考虑直接影响，而且还应该考虑激励发生作用的间接影响。如果政策改变了激励，那就会使人们改变自己的行为。  

⑴、“由于人们通过比较成本与利益作出决策，所以，当成本或利益变动时，人们的行为也会改变。这就是说，人们会对激励作出反应。”这句话在文中有什么作用？试简要分析。 
   答：                                                              
                                                                      
                                      。 
⑵、“当决策者未能考虑到他们的政策如何影响激励时，事情就会出现他们意想不到的结果。”试以汽车安全带法律为例，说说意想的结果和意想不到的结果分别是什么？ 
    答：                                                              
                                                                      
                                                                 。 
⑶、“从这种意义上说，安全带拯救了一些人的生命。”这句话的含义是什么？其言外之意又是什么？ 
    答：                                                              
                                                                      
                                                                      
             。 
⑷、从生活中举出另外的实例说明人们会对激励作出反应。 
    答：                                                              
                                                                      
                                              。  

   参考答案：1、A（A、舍(shě)；B、度假(jià)其余读jiă；C、睡觉(jiào)其余读jué；D、扭曲、曲折读qū，其余读qŭ。） 
   2、C（A、书籍；B、抱怨、储蓄；D、雇佣） 
   3、B （ “磨刀不误砍柴工”意为磨刀花费时间，但不耽误砍柴，比喻事先充分做好准备，就能使工作加快，应改为“工欲善其事，必先利其器”。） 
   4、C （ 冒号后的逗号均改为问号） 
   5、  D  （A、“不仅是……而是……”不配对，应改为“不是……而是……”；B、成分残缺，动词“暴露”后缺宾语，应在“……过于单一”后加“等隐患”；C、搭配不当，“药用价值”不能“推广”。） 
6、①礼花万点迎来创造革新   ②勇气吹开智慧门 
7、①化作春泥更护花  ②绝知此事要躬行  ③菊残犹有傲霜枝  ④书痴者文必工 
8、⑴起承上启下的过渡作用，使文章结构紧密，思路顺畅。从上文说明人们计算成本，权衡利益，由于边际变动而考虑边际量，自然引入下文人们会对激励作出反应的说明。 
    ⑵意想的结果是司机由于安全带的保护而减少死亡的机率。意想不到的结果是：系安全带的驾驶员在车祸中存活的可能性增大因而更快更放肆地开车，使车祸的次数增多，同时行人死亡人数增加。 
    ⑶这句话的含义是：由于汽车都有安全带，更多的人系安全带，在重大车祸发生时存活的概率提高，使系安全带的人的生命得到保全。言外之意是：从另一个角度看，安全带剥夺了一些人的生命，特别是不系安全带的驾乘人员和行人的生命。 
    ⑷、国家提高烟酒消费税来抑制抽烟喝酒；国家提高大排量汽车购置税鼓励小排量经济型汽车的生产；国家增加房屋增值税抑制房地产价格……许多宏观调控政策产生的社会效应都是人们对激励作出反应的实例。  
  

拓展·迁移  

一、阅读下面的文字，完成文后试题  

从“空的世界”到“满的世界”  

    循环经济是对物质闭环流动型经济的简称。传统工业经济是一种线性经济，经济系统高强度地把物质和能源从生态系统中提取出来，然后又把污染和废物抛回到生态系统中，生态系统既是“原料箱”又是“垃圾箱”。线性经济通过把资源持续不断地变为垃圾，同时通过逆向增长的自然代价来实现经济的数量型增长。而循环经济是对传统线性经济的革命，它倡导的是一种经济系统和生态系统和谐发展的模式。它要求把经济活动组织成一个“资源——产品——再生资源”的反馈式流程，所有的物质和能源要能在这个不断进行的经济循环中得到合理和持久的利用，从而把经济系统对生态系统的影响降低到尽可能小的程度。 
    传统经济学尤其是宏观经济学将经济系统假定为一个孤立的系统(即与周围的环境没有物质和能量交换)，而循环经济理论则将经济系统作为更大生态系统的一部分，总是从生态系统中吸收着可用的物质和能量，并向生态系统抛出尽可能少的不可用的废物和垃圾。 
    传统的经济理论不考虑经济系统和生态系统的物质和能量交换是基于以下的假设：生态系统的物质和能量是取之不尽、用之不竭的。这一前提假设在经济系统相对于生态系统较小时，即世界是一个“空的世界”时尚能满足，但在经济系统快速增长，世界逐渐从“空的世界”变成“满的世界”后，这一假设就很难满足了。而循环经济的理论假设是：生态系统的物质和能量是有限的；目前的经济系统已经很大，在地球上已经很难找到没有开发的地区，也很难找到经济系统没有触及的角落，人类占有世界所有光合作用产物的比例已经超过了35％，占有陆地光合作用产物的比例也已超过了 50％，世界的确变“满”了；而传统的科技进步又不能从方向上解决由于经济系统规模扩大所产生的危机。 
    循环经济理论有深远的意义。首先，经济系统的发展不是无限的，现在用来衡量经济系统发展规模的GNP也不可能无穷增大。不管是微观经济还是宏观经济都存在着最佳规模。其次，循环经济理论使我们重新思考发展问题。传统发展观只单纯以GNP的扩大为经济增长的计量，而忽视了物质和能源消耗量的过量扩大。新的发展观以人的效用提高为目的，注重经济系统质的无限改进，将经济发展建立在物质消耗和能量使用尽可能少的基础上。最后，循环经济理论关心的稀缺性对象发生了变化。传统经济学认为自然资本是无穷的，稀缺的是人造资本，河里的鱼是无穷的，缺少的是渔船；而在现实的经济系统里，渔船已经不再稀缺，稀缺的是河里的鱼了。过去劳动力是稀缺的，所以提倡劳动生产率，而现在资源和能源是稀缺的，我们就应当用资源和能源生产率代替劳动生产率。不是让劳动吸收更多的物质和能源，而是相反，让物质和能源吸收更多的劳动。 
1．下面有关“循环经济”的说法，正确的一项是    (  ) 
  A．循环经济系统与生态系统和谐发展，循环经济的活动流程是一个“资源——产品——再生资源”的反馈式流程。 
  B．循环经济是对传统线性经济的革命，循环经济系统中的物质和能源全都能够不断再生循环使用。 
  C．循环经济对物质的使用采用闭环流动的方式，它的理论假设是生态系统的物质和能量通过合理利用能达到无限。 
  D．传统的科技进步不能从方向上解决由于经济系统规模扩大而产生的能源危机，而循环经济却能从根本上解决这一问题。 
2．对传统经济理论与循环经济理论的区别，表述不当的一项是    (  ) 
  A．传统经济理论认为经济系统是一个孤立的系统，而循环经济理论则将经济系统视为更大生态系统的一部分。 
  B．传统经济理论认为经济系统与周围环境没有物质和能量交换，而循环经济理论则认为物质和能量能循环，并且能得到合理利用。 
  c．传统经济理论假定生态系统的物质和能量是无限的，自然资本是无穷的，而循环经济理论则认为生态系统的物质和能量是有限的，世界是一个“满的世界”。 
  D．传统经济理论只重视经济增长的扩大，忽视了物质和能源消耗量的扩大，而循环经济理论以人的效用提高为目标，让劳动吸收更多的物质和能源。 
3．下面有关循环经济理论意义的表述，不准确的一项是    (  ) 
  A．循环经济理论使人们认识到经济系统的发展规模不可能无穷增大，经济发展要控制在最佳规模上。 
  B．循环经济理论确立以人的效用提高为目的的经济发展观，注重经济系统质的改进。 
  C．循环经济理论使人们重新思考经济发展问题，即以物质和能量消耗的尽可能增加来赢得GNP尽可能的扩大。 
  D．循环经济理论使稀缺性对象发生了变化，使得人们重新审视过去稀缺性对象假设条件下的理论与实践。  

二、阅读下面文字，完成文后练习。 
    在中国美术史上，这是特殊的一页。 
    改革开放以来从现代艺术之父塞尚的作品开始，到西方当下的艺术形态，一百余年来（1）艺术形式以及（2）艺术思潮，几乎都在中国艺术舞台上粉墨登场——印象派、野兽派、抽象派、立体主义、未来主义、超现实主义、行为艺术、拼合艺术、光效应绘画——它们或先或后，或以原作展，或以印刷品，蜂拥而至。而在这一进程中，他们之间的继承关系、平行关系或对立关系被有意无意地隐盖了，消弥了，甚至颠倒了；它们的虚实、优劣被有意无意地忽略了，抹杀了，甚至调和了。这种状况，不能不引起我们的思考。 
　　曾经盛行一时的审美观及其从属的价值观、历史观被毅然决然地否定、扬弃后，中国人的审美空间与艺术家的思想空间亟待填补，从数千年历史所积淀的文明形态中还一时难以提取与刚刚被否定、扬弃的一切都绝然不同的东西，推倒重来还需要一个过程，最实用、最快捷的手段是拿来主义，但一扇陡然敞开的大门，不可能保证陡然进入的一切都是有条有理的；一条饥肠辘辘的汉子面对一大堆食物，是不可能细嚼慢咽的，然而中国人的精神空间既不是一个狭小局促的盒子，也不是一个深不可测的黑洞，它需要充实，也需要秩序，需要精神空间的建构。我们不否定近年来艺术家、理论家在艺术精神空间建构上的努力，但这努力是远远不够的。到如今除了画册越来越精美外，我们对于西方现代艺术及其思想背景，还缺乏足够的理论清理与分析。中国人、中国艺术家既应该撰写自己的美术史与美术批评史，也应该对世界美术及其批评的生存状态与发展方向加以评说、检讨。 
　　过去，艺术创作总是处在一种尴尬的境地：在艺术内涵上，强调浪漫主义；在艺术语言上，强调写实主义。这样既导致了艺术精神的贫乏，也导致了艺术语言的单调。西方现代艺术的引进，不仅丰富了我们的艺术语言，也开拓了中国艺术家的思路，但是，中国人有自己民族的审美习惯，中国人对自己的艺术家及其作品有自己的独特要求，或者说中国的艺术家应该有对于世界美术史的独特贡献。然而，由于艺术语言的相对贫乏单调，我们在国内常常看到的，是对西方现代艺术的拙劣或巧妙的模仿，是对西方艺术思想的明确或模糊的响应——近来屡屡出现的变了味儿的行为艺术即是其中之一。 
　　“入世”使西风更劲，面对斑斓世界，中国艺术家的新鲜感很快兑换成了失落感。失落之后，或走向沉思，或走向浮躁。遗憾的是，沉思者难得一见，浮躁者比比皆是。浮躁的艺术家、批评家捡拾了太多的观念、主义、流派，刚开始还有些清醒，不久就眼花缭乱，心绪不宁了。个中有少数智者，蓦然回首，顿时醒悟，开始清理，但又觉得头绪繁杂，理不胜理。 
　　中国当代艺术要发展，要自立于世界艺术之林，必须抓紧对西方现代艺术及其思想基础的清理、检讨。否则，中国美术史上的这一特殊之页将是没有句读的一页。 
　　1．第三段中“批评”“检讨”的意思分别是             和           。 
　　2．第二段中的（1）（2）处，依次应填入的一项是（　） 
　　A．所有西方世界流行的；引发它们或它们引发的 
　　B．所有西方世界流行的；它们引发或引发它们的 
　　C．西方世界流行的所有；引发它们或它们引发的 
　　D．西方世界流行的所有；它们引发或引发它们的 
　　3．第三段中“一条饥肠辘辘的汉子”是什么意思? 
    答：                                                              
                                      。 
　　4．第五段“西风更劲”指的是什么? 
　　答：                                                            。 
　　5．第四段“不仅丰富了我们的艺术语言”中“艺术语言”指（　  ） 
　　A．表现艺术内涵时，所具有的风格、形式以及采用的手段、材料。 
　　B．表现艺术内涵时，所运用的有感染力的语言文字。 
　　C．创作或鉴赏艺术品时，人们所持的审美观、审美习惯。 
　　D．艺术家在创作艺术时所持的创作主张。 
　　6．文章句末“没有句读的一页”说的是什么意思? 
    答：                                                             。  

   参考答案：一、题1考查对“有关‘循环经济’的说法”的理解，应选项为A。B选项“全都能够”不当，见第1段结尾句“把经济系统对生态系统的影响降低到尽可能小的程度”；C选项“它的理论假设是生态系统的物质和能量通过合理利用能达到无限”属于无中生有，原文第3段只提到“循环经济的理论假设是：生态系统的物质和能量是有限的”；D选项“循环经济却能从根本上解决这一问题”原文没有提到，也不可能从根本上解决能源危机。   
   题2应选项为D。原文结尾句：“不是让劳动吸收更多的物质和能源，而是相反，让物质和能源吸收更多的劳动。”   
    题3应选项为C。原文见第4段：“循环经济理论使我们重新思考发展问题。传统发展观只单纯以GNP的扩大为经济增长的计量，而忽视了物质和能源消耗量的过量扩大，新的发展观以人的效用提高为目的，注重经济系统质的无限改进，将经济发展建立在物质消耗和能量使用尽可能少的基础上。”应将“尽可能增加”改为“尽可能减少”。 
二、 1．批评：指出优点和缺点　　检讨：检验、研究（从这句话可知，作者讲的是对待中国美术史和世界美术现状的态度，前面讲对我国美术史与美术批评史，后面讲对世界美术及其批评的生存状态与发展方向，这里的“批评”即“批评史”中的“批评”，也就是评论。这一点明确了，下面的“检讨”当然也不是贬义词了。） 
　2．C（从下文“印象派、野兽派……”的论述可知，“艺术形式”主要是讲它的多样，即“所有的艺术形式”，而不是讲西方国家的众多，故排除AB。就艺术创作而言，它一般都是在一定的艺术思潮的影响下形成不同风格、流派的，随着新的风格、流派的形成，又会促进新的艺术思潮的产生与发展，所以选C。） 
　3．比喻的是“否定了过去的审美观后，亟待填补审美空间与思想空间的中国人。” 
　4．指的是“西方流行的所有艺术形式及艺术思潮蜂拥而至。” 
　5．A（从上文看，相关的内容是“在艺术语言上，强调写实主义……”，根据本段第一句可知，艺术语言属于艺术创作的范畴，写实主义是艺术风格、形式，艺术语言也就是艺术表现形式、手法。这个问题也可从本段最后一句话中体会到，即由于“艺术语言的相对贫乏单调”，形成“对西方现代艺术的拙劣或巧妙的模仿”以及“对西方艺术思潮的明确或模糊的响应”。所以，“艺术语言”这里并不是指语言文字、审美观念和创作主张。） 
　6．指“中国美术史的这个阶段在思想和形式上杂乱无章”。
